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Bijzondere jeugdzorg  –  VIPA-subsidiëring

Dat er structurele tekorten zijn binnen de sector
van de bijzondere jeugdbijstand staat ondertussen
buiten kijf. In de Commissie voor We l z i j n , Vo l k s g e-
zondheid en Gelijke Kansen werden reeds herhaal-
delijk vragen gesteld over de financieringsproble-
men in de bijzondere jeugdbijstand. Het was aan-
vankelijk de hoop van de sector dat er in de begro-
ting voor 2002 een forse verhoging merkbaar zou
zijn van de infrastructuur- en werkingskosten. Vo l-
gens de sector zou er een bijkomende inspanning
nodig zijn van 80 miljoen (werkingsmiddelen) +
130 miljoen (infrastructuurkosten) op jaarbasis.

De minister heeft reeds gepoogd hierop een ant-
woord te bieden door ervoor te zorgen dat de
voorzieningen uit de bijzondere jeugdbijstand toe-
gang zullen krijgen tot de V I PA-middelen (VIPA :
Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebon-
den A a n g e l e g e n h e d e n ) . De sector staat nogal wei-
felend tegenover deze maatregel, mede omdat er
nog heel wat onduidelijkheid heerst over wat er nu
concreet te gebeuren staat.

Zo vraagt men zich af of een reële verbetering te
verwachten valt en of de "inschrijving" van de bij-
zondere jeugdbijstand in het V I PA ook gepaard zal
gaan met een extra budget dat aan het V I PA wordt
toegevoegd.

Bovendien is er een grote vrees voor een onnodig
zware procedure bij het aanvragen van V I PA-m i d-
delen (indienen zorgstrategische plannen, . . . ) , t e r-
wijl de sector reeds geprogrammeerd is via een
programmatiebesluit.

Ten slotte leeft de vrees dat bij een toevoeging aan
het V I PA de broodnodige werkingskosten zullen
worden verlaagd.

Verschillende mensen uit het veld trekken via hun
plaatselijke parlementsleden aan de alarmbel en
drukken hun bezorgdheid uit over de toekomst van
hun instellingen.

Ter ondersteuning van deze roep wil ik de minister
graag volgende vragen stellen.

1. Hoeveel bijkomende middelen worden toege-
kend aan het V I PA om vlot te kunnen voldoen

aan de aanvragen vanuit de bijzondere jeugdbij-
stand ?

2. Welke procedure dienen de instellingen uit de
bijzondere jeugdbijstand te volgen om aanvra-
gen te doen bi het VIPA ? 

Wordt er rekening mee gehouden dat deze in-
stellingen reeds moeten voldoen aan de vereis-
ten op genomen in het programmabesluit waar-
onder zij ressorteren ?

3. Wordt er een wijziging aangebracht in de wer-
kingskosten zoals ze nu bestaan ? Valt het stuk
dat in deze kosten werd gereserveerd voor in-
frastructuur weg of blijft dit behouden ?

4. Wordt er in de begroting voor 2002 daadwerke-
lijk een bijkomende inspanning gedaan van 80 +
130 miljoen voor de sector van de bijzondere
jeugdbijstand ?

Antwoord

1. Het ontwerp van besluit van de Vlaamse rege-
ring waarbij de voorzieningen van de bijzondere
jeugdbijstand toegang hebben tot de V I PA - s u b-
sidiëring is door de Vlaamse regering goedge-
keurd op 14 september 2001 en ligt nu voor ad-
vies bij de Raad van State.

De middelen om dit te realiseren, maken deel
uit van de begrotingsopmaak voor 2002, die nu
in behandeling is bij de Vlaamse regering.

2. Om de V I PA-middelen zo verantwoord moge-
lijk te besteden en optimaal ten voordele van de
gebruiker aan te wenden, vraagt de overheid
een langetermijnvisie in de vorm van een zorg-
strategisch plan. Deze visie maakt het mogelijk
om op objectieve basis prioritair die initiatieven
te selecteren welke de grootste meerwaarde
naar investering realiseren. Het voldoen aan de
vereisten opgenomen in het programmabesluit
is een minimumvoorwaarde om in aanmerking
te komen voor VIPA-subsidiëring.

Het gegeven van langetermijnvisie impliceert
eveneens dat zorgstrategische planning een dy-
namisch instrument is dat maximaal aansluit bij
de veranderingen van het zorglandschap. Op die
manier kunnen de Vlaamse overheid en de sec-
tor zelf ervoor zorgen dat de geïnvesteerde mid-



delen steeds daar terechtkomen waar er priori-
tair nood aan is.

De beoordeling van de zorgstrategische plannen
zal gebeuren op basis van criteria die in samen-
spraak met de sector opgesteld worden. Er zal
ook een commissie "zorgstrategie" gevormd
worden bestaande uit administratieve en exter-
ne deskundigen uit de sector, om de minister te
a d v i s e r e n . Dit alles moet toelaten om vanaf
media 2002 te komen tot de eerste beoordeling
van zorgstrategische plannen van de bijzondere
jeugdbijstand.

De exacte timing voor het indienen van zorg-
strategische plannen zal tijdig aan de sector ge-
communiceerd worden.

3. Naar aanleiding van een reeks signalen van de
koepelorganisaties en de voorzieningen over
een substantieel tekort aan subsidies voor wer-
king en infrastructuur, heeft de administratie op
basis van de beschikbare informatie nagegaan
in hoeverre de bedoelde subsidies effectief
(on)voldoende zijn om de werkings- en infra-
structuurkosten van de voorzieningen te dek-
ken.

Uit de analyse blijkt dat het niveau van de hui-
dige subsidiëring voor de werkingskosten  –
onder abstractie dus van de kosten voor infra-
structuur  –  over alle categorieën van voorzie-
ningen heen niet algemeen problematisch is.

De analyse bevestigt de conclusie van een
Ehsal-studie dat de bestaande maandelijkse
subsidies voor werking en infrastructuur wel on-
toereikend zijn om de kosten van grondige in-
frastructuurwerken te dekken (Op basis van
een studie uitgevoerd door Ehsal, E c o n o m i s c h e
Hogeschool Sint-Aloysius, werd ervoor geop-
teerd de voorzieningen van de bijzondere
jeugdbijstand in te schrijven in het toepassings-
gebied van de V I PA - r e g e l g e v i n g ) . Dit heeft mij
ertoe gebracht de voorzieningen van de bijzon-
dere jeugdbijstand in te schrijven in het toepas-
singsgebied van het V I PA , zodat zij 60 % van
hun kosten voor infrastructuurwerken door het
VIPA kunnen laten subsidiëren.

4. De bijkomende inspanning maakt deel uit van
de begrotingsopmaak 2002, die nu nog in be-
handeling is.


